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“人 的 生 殖”一 节 的 教 学 设 计

吴建国 （江苏省常熟市白茆中学  215532）

 “人的生殖”不仅是七年级（下）生物第一章的一个重点，也是七年级学生青春期生理、心理上具有重要教育意义的一课。上好这一课，无疑对学生高尚情操的培养，正确爱情观、人生观的形成，以及良好社会道德感、责任感的养成具有重要作用。为此我精心设计教学，以父母生育、养育我；我敬爱、报答父母为主线，充分利用多媒体的喧染气氛的作用，前后呼应，逐渐升华，把人体生殖知识的教学与情感、态度、价值观的教育有机地结合起来，收到了良好的教学效果。

1  教学目标：

1.1  基础知识

1)概述男性和女性生殖系统的结构,说出它们的功能。

2)描述受精过程以及胚胎发育过程。

1.2  能力培养

1)运用观察的方法，识别有关的插图和模型。培养观察读图能力。

2)收集和处理资料的能力。

1.3  情感态度与价值观

1)关注孕妇健康的生活方式和环境。 

2)培养尊重妇女、敬爱父母的情感。能与父母交流对生育和养育的认识。

2  重点和难点：
1)生殖系统的结构和功能，受精的过程。

2)胎儿和母体间的物质交换。

3)增进敬爱父母的情感。

3  课前准备：
1)学生：收集有关酒精、烟草和某些药物对胎儿的不利影响的资料。从父母那里了解生育、养育自己的情况。

2)教师：自制CAI课件，男性、女性生殖系统结构模型。

4  课时安排：1课时

5  教学过程：
5.1  引入：在多媒体创设的情景《世上只有妈妈好》的亲情氛围中引入课题，非常自然、轻松地与学生交流： eq \o\ac(○,1)我们人类的祖先是古代的类人猿，那么你又是怎么来到这个世界上的呢？ eq \o\ac(○,2)为什么一定要爸爸、妈妈两个人才能生出你来呢？ eq \o\ac(○,3)先想想被子植物是怎样繁殖后代的？（启发学生回忆开花、传粉、受精、结果等知识） eq \o\ac(○,4)看来，爸爸妈妈的生殖细胞也一定要经过结合，形成受精卵，才能生出你来。可见，我们人的生殖并不神秘，而是生物界的普遍现象，是所有生物的共同特征。 eq \o\ac(○,5)那么我们人的生殖细胞分别叫什么？是怎么产生的？又是怎样结合的呢？我们得从我们人体的另外一个系统——生殖系统开始谈起。

5.2  第一部分：生殖系统的结构和功能

5.2.1  指导学生自学，要求：

1)按顺序认识生殖系统各结构的名称和功能？联想一下在自己身上的位置，哪些已在发生变化？

2)试着填写侧剖面图中的结构。

5.2.2  思考与讨论：（分组交流）

1)男、女生殖系统中主要的生殖器官是什么？为什么？

2)子宫的名称和它的功能有关吗？为什么？

小结：结合模型，利用CAI认识各器官的功能。

睾丸——产生精子，分泌雄性激素    附睾——贮存和运输精子

输精管——输送精子            精囊腺、前列腺——分泌黏液

尿道、阴茎——排出精液和尿液      阴囊——保护睾丸和附睾

卵巢——产生卵细胞，分泌雌性激素    输卵管——输送卵细胞

子宫——胚胎和胎儿发育的场所

阴道——精子进入和胎儿产出的通道

5.2.3  指出：结构上男女确实有别，但功能上也存在着共同点。CAI展示书本上的练习题2，分组讨论交流。

请你概括出下列三组器官在功能上分别有什么共同点？

输精管和输卵管———— 
阴茎和阴道——————

睾丸和卵巢——————

小结指出：男女又是平等的，全社会应尊重妇女！

5.3  第二部分：生殖的过程
5.3.1  设疑：男性生殖细胞（精子）是怎么跟女性生殖细胞（卵细胞）结合的呢？从哪进？在哪与卵细胞结合？最终到又到哪“安家落户”？

利用Flash动画，讲述排卵、受精、怀孕、胚胎发育的动态过程。

5.3.2  再设疑：胎儿在母体子宫内怎么“吃喝、呼吸、排拉”？

指导学生阅读书本及有关插图，观察脐带内血液流动的Flash动画，然后得出结论：胎儿是通过胎盘、脐带与母体进行物质交换的。

5.3.3  CAI展示学生收集的资料：酒精、烟草及药物对胎儿造成的不利影响。以及孕妇怀孕期间身体各部分增重的一组数据。分组交流自己的想法：

1)你对母亲怀孕有了什么新的认识？

2)你认为妇女在怀孕期间应该注意些什么？

5.3.4  “十月怀胎，一朝分娩”胎儿经过40周的发育就成熟了。成熟了的胎儿和胎盘从哪排出呢？

Flash动画展示分娩过程，伴随着一阵清脆的啼哭声，学生如身临其境。

指出：胎儿和胎盘从母体阴道排出就叫分娩，“呱呱落地”意味着新生儿的诞生。过程虽然简单，但是对母亲来说却是十分不易，伴随有剧烈的阵痛，如不顺利、难产，则必须剖腹手术，以确保母子平安。让学生明白母亲生育之艰辛，再要把子女养育成人就更不容易了，不知还要花费多少心血。分小组交流：

1)我们应该怎样对待父母？怎样报答父母的生育和养育之恩？

2)“妇女节”就要来到了，“母亲节”也不远了，你想为妈妈做些什么？

指出：对父母的报答，也许是不能用言语来表达的，我们只有好好学习天天向上，才能不辜负父母的殷切期望。在Flash MTV《烛光里的妈妈》的深情氛围中，与同学们一起，祝所有的妇女们、母亲们：节日快乐！

5.4  结束语：正常的人有生育能力，但有的夫妇由于身体的原因，不能如愿。然而现代生物技术发展到今天，可以给他们带来福音了，课外阅读“试管婴儿——谈现代辅助生殖技术”

思考：生物技术在造福人类的同时，会带来一些其它的问题吗？引导学生关注有关的社会问题。
5.5  作业设计：以“妈妈，我想对您说……”为题，写一篇短文，在班内展示交流。
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